

连续两年举办大型马拉松比赛

江门马拉松展示城市“成长进步”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江轩

全长42.195公里的赛道，吸引近2万名选手参与。连续第二年举办的江门马拉松赛，逐渐成为“中国侨都”的标志性文体旅盛会。每一次奔跑，都宣泄着激情；每一次盛会，都释放着快乐。每一届江门马拉松赛，都展示着江门这座城市全方位的“成长进步”。

A 既有“美感”亦可“运动”

主办方介绍，本次比赛延续“无负今日，邑马当先”的主题口号，共设置马拉松(42.195公里)、半程马拉松(21.0975公里)和欢乐跑(约7公里)三个项目。赛事吸引了近2万名选手参与，其中境外选手来自8个国家和地区。最终，来自惠州的选手邱远青以2小时24分02秒获得男子马拉松冠军；江门选手何芳以2小时46分34秒获得女子马拉松冠军。

与去年的首届赛事相比，今年的赛道进行了优化，路线跨越江门市蓬江、江海、新会三区，起点在五邑华侨广场，欢乐跑终点在滨江体育中心、半程马拉松终点在白水带体育公园、全程马拉松终点在新会人民会堂。有参加过两届比赛的跑者告诉记者，今年的赛道一路平缓少坡，相较去年难度降低，因此



参赛选手从赛事起点出发

B 文体旅盛会声名渐响

由于运动场地的开放性，国内众多马拉松赛事借助参赛者和媒体传播等途径，展示城市风貌和文化积淀。记者观察到，通过去年初次办赛积累经验，江门在赛事与城市营销相辅相成方面越发“得心应手”。今年以来，江门市持续打造“江门3.3精彩之旅”旅游IP。记者观察发现，在江门马拉松赛期间，“江门3.3精彩之旅”随处可见。

如本届江马参赛包里，江门准备了富有创意的文创小礼品。其中，江门文创台历以手绘形式展现了碉楼、赤坎华侨古镇等江门著名景点，而荷塘纱龙、浮石飘色等国家非遗项目也出现在台历之中，浓缩了江门独特的侨乡文化。今年赛事期间，超过万名外地跑友来到江门，江门市结合宣传推介“江门3.3精彩之旅”，为报名者提供景区优惠福利，将体育、文化、美食、旅

游深度融合，古井烧鹅、陈皮等特产在跑友中“口口相传”；赛道沿线的气派点，展示了南派佛家拳、“非遗”武术项目梁家拳、醒狮等传统武术项目，配合大型特色海报宣传、文化文艺展演、沉浸式文艺演出和潮流集市等，让马拉松也成为一场文化盛会。

江门把最好、最新也最经典的地标串珠成链，为远道而来的朋友打开了一扇了解侨乡的“窗口”。如今，跑马拉松、游侨都、品美食，成了不少跑友的“江门游”行程。“江门赛道感受非常好，道路非常平坦，观众非常热情，还看到了舞狮等表演，很开心。”来自大连的选手张洁首次参加江门马拉松赛，对江门浓厚的文化氛围印象深刻，“前几日已经去了开平碉楼、先锋书店等景点，接下来还会在江门再游玩两三天，来一次深度游。”

C “双通道”引来新跑者

通道”。

72岁的彭港祥来自香港，江门马拉松赛是他今年参加的第八场半马赛事：“与其他城市相比，江门的城市整洁度让我印象深刻。”彭港祥说，自己之前也经常来江门旅游，现在随着深中通道、黄茅海跨海通道的开通，香港与江门的时空距离、心理距离也变得更近了，“江马是我今后参加马拉松赛的优先选项之一”。

奖牌设计很巧妙，可以旋转，印着江门特色地标和人文印记。每一次旋转，都让人仿佛置身于江马这条人文历史与现代风貌交融的赛道上。”来自深

圳的周佳莹对今年的江马奖牌爱不释手。在她看来，深中通道开通后，从深圳来江门变得非常方便，日后也会推荐朋友来江门参赛和旅游。

记者了解到，近年来，江门“以赛为媒”，在充分办好赛事基础上，坚持“文化体育搭台，经贸旅游唱戏”，通过酒店景区优惠、旅游路线介绍、开发体育旅游新产品等多种方式，持续推动“体育+旅游”融合发展，为江门文旅消费打造新场景、注入新动能。明年，随着江门承办“十五运”部分项目及世界U21男排锦标赛等赛事，江门的“体育经济”也将越发红火。

澳门回归25年

江门对澳门进出口值年均增长4.7%

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江关宣

范企业“投入品”的使用；加强对运输环节管控，按規定执行监测计划，强化养殖场日常巡查，督促企业落实运输车辆和装载容器专车专用、100%定点清洗消毒等要求，切实保障澳门同胞“舌尖上”的安全。此外，该关还结合时节时效、供货计划、日常监管情况制定“企业月计划”，科学安排，做好监测、检测、通关“零缝隙”衔接，保障节日农产品原料新鲜供货“不断档”。今年1-10月，江门市共向澳门供应活猪1.6万头，同比增长12.8%；向澳门供应水产品价值417万元，同比增长214.2%。

打通优质产品供澳之路

“我们的纸制品近年来可以稳定供应澳门，离不开海关的支持和帮助，我们的货物现在几乎可以‘无感通关’。”维达纸业有限公司关务负责人李玉钿说。

纸制品是重要的民生产业，也是江门市的传统支柱产

业。相关负责人表示，近年来，澳门对纸制品等日用品需求大幅增加，江门海关主动走访维达纸业等重点企业，帮助企业扩大供给。

除了纸制品，机电产品、纺织服装也是江门地区的特色产业。据介绍，为助力更多的优质产品高效供应澳门，在政策适用方面，江门海关主动梳理保税物流中心(B型)仓储功能以及“港区联动”等专属“政策服务包”，“一企一策”量身定制政策适用组合。同时紧贴地方产业集群化发展思路，深化推广“水转水+24小时预约通关”模式，为企业降成本、增效能，为澳门同胞的日常生活需求及时提供更多来自江门的“选择项”。

据统计，今年前10个月，江门市对澳门出口机电产品2.8亿元，同比大幅增长503%；出口纸浆、纸及其制品5636.3万元，同比增长13.9%；出口纺织服装1561.1万元，同比增长16.7%。

助力澳资企业提档升级

新会日兴不锈钢制品有限公司是江门海关辖区“老牌”澳门投资的不锈钢餐厨具生产企业，也是一家AEO企业。

“通过AEO认证，进一步提升了公司的内部控制、守法合规、贸易安全等方面的管理水平，增强了市场竞争力，今年前10个月，我们的不锈钢餐厨具出口金额8941.5万元，同比增长30.5%。同时，在2022年获得广东省专精特新中小企业称号，我们的发展信心更足了。”新会日兴不锈钢制品有限公司经理罗宇锚表示。

江门的澳资企业众多，覆盖五金家电、电子机电、食品制造、环保产业、纺织服装等制造业领域。据悉，为帮助企业提振信心，江门海关支持和引导经营规范、基础较好的澳资企业参与AEO培育，为企业提供全流程的孵化指导，并解读海关信用惠企政策和最新AEO认证标准，帮助澳资企业提档升级。

先行先试引领创新发展 多元解纷提升营商环境

全国首部规范商事调解活动的地方性法规公布

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：12月16日，珠海市人大常委会法工委、横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）法律事务局在横琴召开新闻发布会，公布《横琴粤澳深度合作区商事调解条例》（以下简称《条例》）。《条例》于2024年11月21日经珠海市十届人大常委会第三十次会议表决通过，自2025年1月1日起施行。作为全国首部规范商事调解活动的地方性法规，将为合作区商事调解发展注入新动能，助力构建诉讼、仲裁、调解协同发展的多元化商事纠纷解决机制，支持合作区打造成为国际商事争端解决的优选地，为进一步优化合作区营商环境，推动更好服务澳门经济适度多元发展提供制度支撑。

多项首创性制度安排

《条例》立足商事调解职业化、规范化、市场化、国际化发展过程中面临的各项难题，以实践需求明确立法方向，通过用足用好珠海经济特区立法权，在商事调解立法工作领域开展先行先试，不断提升商事调解立法的针对性、有效性、适应性。

《条例》聚焦合作区实际，作出了诸多首创性的制度安排：一是填补了此前法律法规中对商事调解概念界定的空白，通过借鉴域外通行做法，从正反两方面对商事调解作了较为明确的定义；二是针对目前国内商事调解组织形式繁多，登记管理归口不一等情况，将规范的主体类型进行了精准限定，并规定由合作区法律事务局作为合作区商事调解业务主管部门；三是倡导“机构调解”理念，规定商事调解员必须依托商事调解组织开展调解活动，加强商事调解组织对商事调解员的管理和培训，进一步提高商事调解员的执业水平和业务素质，促进合作区商事调解业务的发展；四是针对商事调解的执行问题，明确了经调解

达成并生效的商事调解协议，当事人可以通过一系列行之有效的合法途径来实现商事调解协议的内容，保证了商事调解的实效性。

此次《条例》立法是推动合作区多元化商事纠纷解决机制创新的重要举措，是构建民商事规则衔接澳门、接轨国际制度体系的必然要求，也为未来内地开展相关领域立法积累了经验、提供了参考。

多措并举确保落地落实

为充分落实行业主管职责，合作区法律事务局将首先建立审查和备案工作机制，明确申请材料、填报标准、审查备案程序等事项，并支持商事调解组织，经备案后聘任澳门、香港以及其他境外具有专业影响力和国际公信力的人士担任商事调解员。与此同时，法律事务局也正在同步准备建立合作区商事调解岗前培训和定期培训体系，制定商事调解培训计划，明确《条例》实施前后被聘任为商事调解员的培训要求，包括培训方式、培训时长以及培训内容等，确保商事调解员执业的顺利过渡。

为确保对商事调解行业实现有效监管，法律事务局将推动建立商事调解行业诚信体系，并向社会公开行政处罚信息。商事调解活动涉及其他专业领域的，根据实际需要协调合作区有关部门共同开展业务监督指导工作。开展商事调解组织年度工作报告初审工作。适时指导、支持成立商事调解协会，促进商事调解行业的自律管理。

另外，也将做好《条例》在横琴和澳门的宣传推广活动，引导大众充分了解法规内容。合作区将继续用好和优化完善法律服务业主办办法，发挥琴澳国际法务集聚区平台作用，支持商事调解蓬勃发展以及诉调、裁调对接，适时组织立法评估工作。

同心筑梦 共叙“香”情

澳门·中山香山文化主题交流活动在中山举行



澳门青年近距离领略香山魅力

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员钟轩摄影报道：为进一步弘扬香山文化，促进大湾区互联互通和融合发展，由中山市人民政府新闻办公室、中山市港澳事务局主办，中山市香山文化研究院（香山文化交流中心）承办的“同心筑梦 共叙‘香’情——庆祝澳门回归祖国25周年暨澳门·中山香山文化主题交流活动”日前在中山三乡启动。

活动期间，主办方精心策划了“寻香山印记 叙香山之情”打卡路线，从中山温泉宾馆出发，走进深中通道。澳门青年，澳门科技大学中山校友会青年以及澳门自媒体博主20多人，前往三乡镇雍陌村、郑观应故居、神湾镇侨史馆、孙中山故居、易创空间创新创业孵化基地、湾区未来科技城、深中通道参观，了解香山文化渊源，感受中山城市魅力，展望未来发展前景。

“深中通道的通车不仅加速了中山与澳门之间的要素流动，更为两地文化交流搭建了便捷的桥梁。时值澳门回归祖国25周年之际，与中山同根同源的澳门人，这次来到中山参观体验，更深切地感受到了中山的历史底蕴，并引发了大家同为香山人的共鸣，这将为更好地讲好中山澳门故事、讲好大湾区故事、讲好中国故事，主动融入国家发展大局发挥积极作用。”澳门科技大学中山校友会事务执行委员会副主任张晓君表示。

“这里不仅有良好的投资环境，还有很多和我志同道合的朋友，我对未来的发展充满信心。”澳门自媒体博主黄雪花说：“香山文化内涵丰富，能大大提升我们内容创作的丰富性和视频传播的趣味性，期待下一次再来中山打卡。”

此次活动的成功举办，不仅加深了中山与澳门两地人民的文化交流与情感认同，更为两地未来的合作与发展注入了新的活力。

“中山和澳门，文化同根同源。澳门回归25年来，两地的交流和互动更为频繁，香山文化更加注入了新的元素，推动了澳门同胞对祖国内地的文化认同，也看到越来越多澳门青年到中山创新创业。”澳门科技大学中山校友会理事、中山创业导师郑标文表示，相信随着深中通道的通车，澳门和中山两座城市，一定会为推动珠江口东西两岸的融合发展作出新的贡献。



江门海关关员到供澳冰鲜禽养殖企业调研

有限公司的鸡棚中，海关关员正在给即将出栏的肉鸡采样，抓鸡、抽血、采样一气呵成。这批肉鸡在检验检疫合格后，将被运至加工厂进行宰杀、清洗、预冷等，然后出口澳门，这已经是今年新会海关监管的第52批供澳供屠宰禽。

记者了解到，江门供应澳门餐桌的食品种类繁多，除了鸡肉，还有活猪、冰鲜鱼虾蟹、蔬菜、面包糕点、面食等。

江门海关相关负责人表示，江门海关全链条把控供澳食品安全，通过风险预警、现场“把脉”，助力企业完善防疫制度、饲养管理等质量安全管理控制措施，规

范企业“投入品”的使用；加强对运输环节管控，按規定执行监测计划，强化养殖场日常巡查，督促企业落实运输车辆和装载容器专车专用、100%定点清洗消毒等要求，切实保障澳门同胞“舌尖上”的安全。

此外，该关还结合时节时效、供货计划、日常监管情况制定“企业月计划”，科学安排，做好监测、检测、通关“零缝隙”衔接，保障节日农产品原料新鲜供货“不断档”。今年1-10月，江门市共向澳门供应活猪1.6万头，同比增长12.8%；向澳门供应水产品价值417万元，同比增长214.2%。

江门与澳门一衣带水。澳门回归祖国后，江澳两地的经贸合作也愈发紧密。记者16日从江门海关获悉，据海关统计，今年前10个月，江门市对澳门进出口总值8亿元，与澳门回归当年同期相比增长179.7%，年平均增长4.7%。

江门海关相关负责人介绍，25年来，江门海关将法治贯穿促进江澳两地经贸发展始终，推动惠澳政策落实落地，为支持服务澳门更好融入国家发展大局贡献海关力量。

保障澳门同胞餐桌安全

近日，江门市乐安珍农牧

江门台山：通道一开“蚝”客自然来

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员钟轩摄影报道：时值冬季，江门台山市的生蚝正肥美。记者近日采访时了解到，黄茅海跨海通道所在海域是台山生蚝的重要产地之一。日前黄茅海跨海通道的开通为台山引来了更多“蚝”客。

据介绍，台山市是广东省七大蚝基地之一，海洋空间资源丰富，海（岛）岸线长，海域面积广阔，盛产各种鱼类、贝类，以蚝最为知名。台山养蚝历史悠久，生长于咸淡水交汇海域的“台山蚝”具有“一大、二肥、三白、四嫩、五脆”特征。“台山蚝”先后获得国家地理标志农产品、广东省名特优新农产品、全国名特优新农产品、国家地理标志证明商标等多项荣誉。今年，台山市成功入选广东省生蚝优势特色产业

集群建设名单。其中，黄茅海跨海通道项目（台山段）所在的海域为台山市黄茅海海域，海水咸淡适度，具备良好的海水养殖自然条件，是天然的近江牡蛎苗培育和小蚝育成基地，也是丰水期和枯水期的中大蚝“走水”临时保育基地。由于该海域具备得天独厚的生态自然环境优势，是天然白蚝采苗区，目前江门市全市90%以上的天然近江牡蛎苗产自此，也是江门市整个蚝产业链的基础。据统计，黄茅海海域生蚝养殖户数460户，养殖面积3.5万亩，年产量约3万吨，产值约2.9亿元。每年销售到珠海的台山生蚝约0.36万吨。

该负责人表示，借助黄茅海跨海通道通车契机，台山市将大力发展海洋牧场建设，推进“种苗培育”，开展水产种苗新品种的研发；加快渔港项目建设，提升陆海联动能力；扩大海上养殖规模，推动海洋渔业高质量发展。



个大肥美的台山蚝 李晓春 摄